
Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Pellworm 

am 12.06.2018 in „De Danzsool“ am Kaydeich 

 

 

 

Teilnehmer: Bgm. Jürgen Feddersen  Beginn: 20.10 Uhr 

 Sönke Petersen Astrid Korth 

 Hanna Tedsen Jörg Ketelsen 

 Martin Jansen Rolf Holsteiner 

 Marc Lucht Katrin Knudsen 

 Dethlef Dethlefsen Momme Jensen 

 Norbert Nieszery  

 

Stadt Husum  Ira Rössel 

 Dirk Pohlmann 

 Sönke Lorenzen 

 

Von der Verwaltung: Claus Stock (Protokollführer) 

 

TAGESORDNUNG: 

 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der 

Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

2. Ermittlung des ältesten Mitgliedes 

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung der Fraktionen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

4. Wahl der/des Vorsitzenden/Bürgermeisters/Bürgermeisterin unter Leitung des ältesten Mitgliedes der 

Gemeindevertretung 

5. Verpflichtung und Amtseinführung durch das älteste Mitglied - Der/die neue Vorsitzende übernimmt den Vorsitz 

der Gemeindevertretung 

6. Wahl der Stellvertreter des/der neuen Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

7. Verpflichtung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeister 

8. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den Vorsitzenden 

9. Beratung und Beschlussfassung über die 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Pellworm (Anlage) 

10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Stellvertreter für den 

 a) Finanzausschuss (5) 

 b) Schul- Sport- und Kulturausschuss (7) 

 c) Bau- und Umweltausschuss (7) 

 d) Eigenbetriebsausschuss (7) 

 e) Sozialausschuss (7) 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter 

13. Wahl zu den Verbänden  

 a) Zweckverband Strucklahnungshörn (3 und Vertreter) 

 b) Wasserverband Nord (Vorstand, Verbandsversammlung und Vertreter) 

 c) Ortskulturring Pellworm (1 und Vertreter) 

 d) Stiftung Nordfriesische Halligen (1) 

 e) AktivRegion Uthlande (1 und Vertreter als Vorschlag für den Vorstand der AktivRegion) 

14. Wahl eines weiteren Mitgliedes und Stellvertreters für den Amtsausschuss 

15. Wahl der Gesellschafter für das MVZ 

16. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

17. Feststellung der Niederschrift über die Sitzung am 25.04.2018 

18. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spenden (Anlage) 

19. Verschiedenes  

20. Anfragen aus der Öffentlichkeit 

21. Personal- und Grundstückangelegenheiten (einschl. Vergaben) (siehe Anlagen) 

 



1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge 

zur Tagesordnung 

 

Bgm. Feddersen eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit 

sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Auf Antrag wird die Tagesordnung mit folgenden Änderungen einstimmig beschlossen:  

TOP 10, 11 und 12 sowie 13, 14  und 15 werden en Bloc gewählt 

TOP 21 wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten und beschlossen 

 

Bgm. Jürgen Feddersen verabschiedet sich 

 

Liebe Pellwormerinnen, liebe Pellwormer, 

 

40 Jahre Politik gehen für mich heute zu Ende, davon 15 Jahre als Amtsvorsteher und zwanzig Jahre 

als Bürgermeister, eine lange Zeit 

Für mich war es eine schöne Zeit, die ich nicht missen möchte, viele interessante Menschen habe ich 

in dieser Zeit kennenlernen dürfen. 

Das Wohl unserer Insel und den Halligen stand für mich immer im Vordergrund, wichtig war für 

mich die touristische Entwicklung unserer Insel, vieles ist gelungen, aber wir müssen auch weiterhin 

alle Anstrengungen unternehmen, mehr Wirtschaftskraft nach Pellworm zu holen. 

Ohne Wirtschaftskraft keine Entwicklung, keine Arbeitsplätze keine Chancen für unsere Pellwormer 

Jugendliche sich hier anzusiedeln. 

Ein großer Dank gilt unseren Landesregierungen, die die Entwicklung finanziell mit vielen Millionen 

DM und Euro immer unterstützt haben, in der Erwartung, dass sich hier auch etwas entwickelt. 

Den vielen Gemeindevertretungen über die Jahre möchte ich für die konstruktive Zusammenarbeit 

danken, leider war das letzte Jahr für mich nicht so schön, aber auch das ist eine Erfahrung. 

Danken möchte ich besonders meiner Familie, ohne Unterstützung meiner lieben Frau, den Kindern 

und Enkelkindern hätte ich das alles nicht leisten können, Sie haben mir immer den Rücken 

freigehalten. 

Danken möchte ich allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Gemeinde, wir haben super 

Mitarbeiter, die alle einen guten Job machen, und Frau Sandra Suck für die Projekte. 

Danken möchte ich aber besonders den Mitarbeitern hier vor Ort der Stadt Husum: Maike, Hauke, 

Claus, Tina und Sandra, Sie waren immer für mich da, und für mich eine große Unterstützung. 

Danke aber auch der Stadt Husum für die Zusammenarbeit, allen voran LVB Ira Rössel, Kämmerer 

Dirk Pohlmann und Annika Thomsen, sowie dem Bauamt mit Jörg Schlindwein und Magdalena 

Müller. 

Sie haben für mich alles möglich gemacht, obwohl das Bauamt nicht ausreichend besetzt ist. 

Danken möchte ich Landrat Dieter Harrsen mit der Kommunalaufsicht Harry Schröder und Thorsten 

Thomsen, die über zwanzigjährige Zusammenarbeit war von großem Vertrauen geprägt. 

Andreas Kobauer danke ich für die Zeit als Kurdirektor und für die Übergangszeit, bis wir Frau 

Michna gewonnen haben. 

Frau Sarah Michna unsere neue Kurdirektorin kann heute leider nicht hier sein, sie zieht um. Mit 

Frau Michna haben wir einen Glücksgriff gemacht, Sie hat sich in der kurzen Zeit sehr gut 

eingearbeitet und bei allen Mitarbeitern Respekt verschafft. Die anstehenden Aufgaben geht Sie 

zielgerichtet und mit Freude an. 

Hoffentlich bekommt Sie von der GV die nötige Unterstützung und den nötigen Freiraum. 

Mein größter Dank geht aber an die Pellwormerinnen und Pellwormer, Sie haben mir über vierzig 

Jahre ein unglaubliches Vertrauen geschenkt. 



Sie haben mich immer wieder mit großartigen Wahlergebnissen ausgestattet, mich immer direkt 

gewählt und wollten mich damit immer in der Verantwortung sehen, für dieses unglaubliche 

Vertrauen über vierzig Jahre bedanke ich mich ganz herzlich. 

 

2. Ermittlung des ältesten Mitgliedes 

 

Als ältestes Mitglied wird Jörg Ketelsen ermittelt, da Martin Jansen und Norbert Nieszery aufgrund 

Kandidatur zum Bürgermeister verzichten. 

 

Jörg Ketelsen übernimmt die Leitung der Sitzung 

 

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung der Fraktionen und Benennung der 

Fraktionsvorsitzenden 

 

Jörg Ketelsen verliest die vorliegenden Erklärungen zur Bildung der Fraktionen und Benennung der 

Vorsitzenden. 

 

CDU-Fraktion: Marc Lucht  Vorsitzender 

    Martin Jansen 

    Hanna Tedsen 

    Sönke Petersen 

 

SPD-Fraktion  Dethlef Dethlefsen Vorsitzender 

    Norbert Nieszery 

    Jörg Ketelsen 

    Astrid Korth 

 

WGP    Rolf Holsteiner Vorsitzender 

    Katrin Knudsen 

    Momme Jensen 

 

4. Wahl der/des Vorsitzenden/Bürgermeisters/Bürgermeisterin unter Leitung des ältesten 

Mitgliedes der Gemeindevertretung 

 

Jörg Ketelsen bittet um Vorschläge zur Wahl des Bürgermeisters 

 

Vorgeschlagen werden für die  SPD Norbert Nieszery 

        CDU Martin Jansen 

Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 

 

Bei der anschließenden Wahl entfallen auf  

    Norbert Nieszery  7 Ja-Stimmen 

    Martin Jansen   4 Ja-Stimmen 

 

Norbert Nieszery ist somit zum neuen Bürgermeister der Gemeinde Pellworm gewählt. Er nimmt die 

Wahl an.  

 

5. Verpflichtung und Amtseinführung durch das älteste Mitglied - Der neue Vorsitzende 

übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung 

 



Jörg Ketelsen vereidigt Norbert Nieszery und verpflichtet ihn per Handschlag auf die gewissenhafte 

Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt ein. 

Nach Glückwünschen aus dem Publikum übernimmt Bgm. Nieszery den Vorsitz der 

Gemeindevertretung und ergreift das Wort. 

 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Pellwormerinnen und Pellwormer, 

 

bevor ich mit der Sitzungsleitung fortfahre, gestattet mir noch ein paar Worte.  

Zunächst möchte ich mich an dieser Stelle herzlich bedanken bei meinem Vorgänger Jürgen 

Feddersen. Er hat über viele Jahre die Geschicke der Insel maßgeblich beeinflusst. Auch wenn wir 

politisch nicht immer einer Meinung waren, ist doch eine Selbstverständlichkeit unter Demokraten, 

das Engagement des politischen Mitbewerbers respektvoll anzuerkennen. Denn Jürgen Feddersen hat 

über vier Jahrzehnte an der Allgemeinheit Dienst geleistet und dies immer mit vollem Einsatz und 

viel Herzblut. Dafür gebührt ihm unser aller großer Respekt und Dank. Denn wir alle wissen, dass es 

in diesem „Geschäft“ nicht nur sonnige Tage gibt, sondern dieses Amt auch mit vielen Entbehrungen 

und manchmal auch Enttäuschungen verbunden ist. Deshalb sagen wir alle hier unser aufrichtiges 

Dankeschön an Jürgen Feddersen für die vielen Jahre engagierter politischer Arbeit auf Pellworm. 

Wir wünschen Ihnen einen gesunden, langen und glücklichen Ruhestand vom politischen Ehrenamt. 

Alles Gute für Sie!! 

 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Pellwormerinnen und Pellwormer, 

 

es ist heute tatsächlich das erste Mal, dass ein Sozialdemokrat Bürgermeister dieser Insel geworden 

ist. Ich betrachte die Wahl als eine große Ehre und verspreche Euch, mich mit aller Kraft dieser tollen 

Aufgabe zu widmen.  

Mit diesem nicht vorhersehbaren Wechsel verbinden viele von Euch große Erwartungen, andere 

hingegen verbinden damit große Verunsicherung oder sogar Befürchtungen. Was die Erwartungen 

betrifft, darf ich sagen, dass wir für ein wirkliches starkes Programm gewählt worden sind. Und nun 

werden wir mit allen Parteien und den Bürgern darüber reden, welche Projekte wir gemeinsam wie 

umsetzen können. Offenheit und Transparenz ist unser Wählerauftrag, dem fühlen wir uns 

verpflichtet! 

Ich weiß, dass mir und uns ab jetzt viele kritisch auf die Finger gucken werden – aber das soll in 

einer Demokratie auch so sein! Letztendlich werden wir Pellworm nur dann erfolgreich in die 

richtige Richtung steuern können, wenn wir oft und offen miteinander über die notwendigen 

Umsetzungsschritte reden. Wir werden versuchen, so viel wie möglich zu erreichen, aber es ist sicher 

nicht möglich, jede Erwartung und jede Hoffnung zu erfüllen. 

Verunsichert muss aber niemand sein. Und zu fürchten braucht mich erst recht niemand. Ich werde 

jedem unvoreingenommen gegenüber treten und die Vergangenheit auf sich beruhen lassen. Wichtig 

ist, dass wir gemeinsam nach vorne schauen und uns zusammen den Zielen stellen, für die wir ein 

Wählervotum erhalten haben. 

Ich wünsche mir, dass Ihr mir alle genauso unvoreingenommen gegenüber tretet – egal was an 

Gerüchten oder Mutmaßungen über mich verbreitet wurde. Meine Tür steht immer offen, Ihr könnt 

Euch jederzeit an mich wenden, selbstverständlich auch mit konstruktiver Kritik. Denn ich bin ein 

überzeugter Teamspieler und ich will und werde der Bürgermeister für ALLE Pellwormer sein! 

Vielen Dank! 

 

6. Wahl der Stellvertreter des neuen Bürgermeisters 

 

Zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister wird Martin Jansen, CDU vorgeschlagen 

 

Martin Jansen wird einstimmig zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister gewählt 



 

Zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister wird Rolf Holsteiner, WGP vorgeschlagen 

 

Rolf Holsteiner wird einstimmig zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister gewählt 

 

7. Verpflichtung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeister 

 

Bgm. Nieszery vereidigt nacheinander Martin Jansen und Rolf Holsteiner verpflichtet sie per 

Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 

 

8. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

durch den Vorsitzenden 

 

Bgm. Nieszery verpflichtet die Gemeindevertreter auf eine gewissenhafte und unparteiische 

Ausübung ihrer Tätigkeit und auf Verschwiegenheit und führt sie per Handschlag in ihr Amt ein. 

 

Er übergibt das Wort an Martin Jansen. 

Martin Jansen beglückwünscht Norbert Nieszery. Er würdigt, dass Pellworm 2 

Bürgermeisterkandidaten stellen kann und gibt ein kurzes Resümee der letzten Kommunalwahl.  

Er wünscht viel Gesundheit und Tatkraft für das gemeinsame Ziel, Pellwormerinnen und Pellwormer 

müssen die Gewinner sein. Martin Jansen sichert eine konstruktive Zusammenarbeit im Interesse von 

Pellworm zu. 

Martin Jansen gibt weiter an Rolf Holsteiner 

Rolf Holsteiner gratuliert Norbert Nieszery und bedankt sich bei den Pellwormerinnen und 

Pellwormern für die Wahl. Er wünscht sich ein gutes Team und gute Zusammenarbeit. 

  

9. Beratung und Beschlussfassung über die 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der 

Gemeinde Pellworm (Anlage) 

 

Bgm. Nieszery verliest die 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung. Die Erhöhung des Sitzungsgeldes 

war bereits Thema und Beschluss der letzten Gemeindevertretersitzung. 

 

Die 3. Änderungssatzung wird einstimmig beschlossen  

 

10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Stellvertreter für den 

 a) Finanzausschuss (5) 

 b) Schul- Sport- und Kulturausschuss (7) 

 c) Bau- und Umweltausschuss (7) 

 d) Eigenbetriebsausschuss (7) 

 e) Sozialausschuss (7) 

 

Siehe TOP 1 Änderung zur Tagesordnung 

 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss 

 

Siehe TOP 1 Änderung zur Tagesordnung 

 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter 

 

Siehe TOP 1 Änderung zur Tagesordnung 

 



Bgm. Nieszery verliest die gemeinsame Vereinbarung der drei Fraktionen zur Besetzung der 

Ausschüsse (s. Anlage). 

 

Die Wahl zu den TOP´s 10, 11 und 12 erfolgt einstimmig 

 

13. Wahl zu den Verbänden  

 a) Zweckverband Strucklahnungshörn (3 und Vertreter) 

 b) Wasserverband Nord (Vorstand, Verbandsversammlung und Vertreter) 

 c) Ortskulturring Pellworm (1 und Vertreter) 

 d) Stiftung Nordfriesische Halligen (1) 

 e) AktivRegion Uthlande (1 und Vertreter als Vorschlag für den Vorstand der 

AktivRegion) 

 

Siehe TOP 1 Änderung zur Tagesordnung 

 

14. Wahl eines weiteren Mitgliedes und Stellvertreters für den Amtsausschuss 

 

Siehe TOP 1 Änderung zur Tagesordnung 

 

15. Wahl der Gesellschafter für das MVZ 

 

Siehe TOP 1 Änderung zur Tagesordnung 

 

Bgm. Nieszery verliest die gemeinsame Vereinbarung der drei Fraktionen zur Besetzung der TOP 13, 

14 und 15 (s. Anlage). 

 

Auf Hinweis von Jürgen Feddersen, dass für den Vorstand des Wasserverbandes Nord kein 

Stellvertreter benannt wird, wird Martin Jansen gestrichen. 

 

Die Wahl zu den TOP`s 13, 14  und 15 erfolgt einstimmig 

 

16. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

 

Die drei Fraktionsvorsitzenden Dethlef Dethlefsen, Marc Lucht und Rolf Holsteiner danken Jürgen 

Feddersen im Namen der Fraktionen ausdrücklich für seine geleistete hervorragende Arbeit in den 

langen Jahren als Bürgermeister im Interesse von Pellworm. Auch für seine Mitarbeiter der Kur- und 

Hafenverwaltung hat er immer ein offenes Ohr gehabt. Sie wünschen alles Gute, viel Gesundheit und 

einen geruhsamen Ruhestand. 

 

Bgm. Nieszery verabschiedet mit Dank für die in den letzten Jahren geleistete Arbeit als 

Gemeindevertreter und Ausschussmitglieder Jürgen Feddersen, Gisela Jansen,  Hauke Martensen und 

Walter Herrig. Jens-Uwe Knudsen in Abwesenheit. 

 

17. Feststellung der Niederschrift über die Sitzung am 25.04.2018 

 

Die Niederschrift wird mit folgenden Änderungen einstimmig festgestellt. 

- An der Tagung im Kreishaus am 28.03 18 zum Thema Verwaltungsgemeinschaft haben Jürgen 

Feddersen,  Hauke Martensen, Momme Jensen, Gisela Jansen, Jens-Uwe Knudsen und Hanna 

Tedsen teilgenommen. 

- Die Unterbringung der Husumer Jugendfeuerwehr in der Turnhalle der Schule wird von den 

Anwesenden befürwortet. 



 

18. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spenden (Anlage) 

 

Die Annahme einer Spende für die Kameradschaftskasse der Feuerwehr i.H.v. Euro 2000,00 wird 

einstimmig beschlossen. 

 

19. Verschiedenes  

 

Das Katzenkastrationsprojekt des SHGT (Anlage) wird wohlwollend zur Kenntnis genommen und 

befürwortet. 

 

20. Anfragen aus der Öffentlichkeit 

 

Die Umsetzung der Maßnahmen, um das Insektensterben aufzuhalten, wird nachgefragt. 

 Der Bgm. sichert eine Sachstandsmitteilung zu. 

 

Beginn der Sanierung L97 wird nachgefragt. 

Der Vorsitzende des Deich- und Sielverbandes Pellworm Ernst August Thams teilt mit, dass im 

September die Ausschreibung erfolgt, so dass mit einem Baubeginn im April 2019 zu rechnen ist. 

 

Verschönerung Hafengebiet / Tammensiel wird nachgefragt. 

Der Bgm. bittet um Verständnis, dass aufgrund Einarbeitung in das Thema zum jetzigen 

Zeitpunkt leider keine Auskunft gegeben werden kann. 

 

Mit Dank an die Anwesenden schließt Bgm. Nieszery den öffentl. Teil um 21.30 Uhr 

  


